

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
в 1918 году

№ 132 (9738)

ВТОРНИК, 1 ноября 1988 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

Цена 3 коп.

Обсуждаем  
проект Закона

## Депутату — больше внимания

С ИНТЕРЕСОМ знакомятся рабочие совхоза «Опочецкий», в том числе и депутаты Варыгинского сельского Совета, с проектом Закона Союза Советских Социалистических Республик о выборах народных депутатов СССР. Нельзя не отметить, что в проекте нового Закона СССР учтены многочисленные предложения по совершенствованию советской политической системы, которые высказывались на многих форумах, в том числе и на XIX Всесоюзной партийной конференции.

Конечно, работа депутата на местах требует совершенствования. Нередко один и тот же человек избирается во многие общественные организации — и депутатом местного Совета, и депутатом районного Совета, иногда он бывает и членом парткома, и возглавляет группу народных контролеров в хозяйстве или в цехе. Само собой разумеется, что такому рабочему или специалисту крайне трудно справиться со своими обязанностями по работе, а затем выполнять общественные поручения.

При обсуждении проекта Закона о выборах народных депутатов СССР хочу внести предложение, чтобы избранного депутата освобождали от других общественных обязанностей, чтобы он мог полностью отдаваться деятельности, связанной с выполнением наказов избирателей, с участием в обсуждении вопросов на сессиях и исполкомах.

Не секрет, что выполнение большого количества обязанностей требует больше времени. А если его нет, вот и флукаются, как говорится, руки у народного избранника. Особенно будет испытывать дефицит времени депутат Верховного Совета СССР, у которого значительно больше обязанностей, ответственности за порученное дело.

Да и депутаты местных Советов, особенно председатели постоянных комиссий, тоже для выполнения общественных обязанностей нуждаются в свободном времени. Хотя бы один день в месяц им должен быть выделен для подготовки вопросов.

Большинство наших депутатов Варыгинского сельского Совета непосредственно заняты в производстве продукции растениеводства и животноводства. Сейчас они предпринимают все меры, чтобы организованно провести зимовку скота, своевременно подготовиться к предстоящей весенне-полевой кампании.

**В. ЕГОРОВ,**  
председатель исполкома  
Варыгинского сельсовета.

Граждане СССР! Создадим социалистическое правовое государство, утверждающее верховенство закона, права и свободы человека, авторитет власти!

(Из Призывов ЦК КПСС).

## Делегаты районной партконференции



Представлять партийную организацию завода по производству белково-витаминного кормового продукта и заменителя цельного молока на XXVI районной партийной конференции, которая состоится 12 ноября этого года, доверено Л. Г. Семенов и В. П. Заборовской. Лидия Григорьевна Семенова работает мастером цеха, она — секретарь парторганизации завода. Вера Пав-

ловна Заборовская — начальник производственной лаборатории, член партбюро. Обе женщины известны в коллективе как добросовестные труженицы, душой болеющие за производственные дела. У каждой с заводом связано двадцать лет жизни. Особенно напряженными были последние годы, когда осуществлялось перепрофилирование предприятия. И в тот период потребовалось и

коммунистам показать свою убежденность в успехах этого дела, проявить настойчивость в его осуществлении. Большую роль сыграло партийное бюро. И сейчас вопросы реконструкции завода, другие производственные проблемы в центре внимания заводской парторганизации.

НА СНИМКЕ: Л. Г. Семенова и В. П. Заборовская.

Фото Ю. Орлова.

## В ОТВЕТ НА ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС

### НОВОСЕЛЫ — ТРИ СЕМЬИ В СОВХОЗЕ

ТРИ одноквартирных домика для работников совхоза «Салют», сданных в эксплуатацию в последних числах октября, или радость новоселья трем семьям к празднику — вот ответ строителей КГСО на Призывы ЦК КПСС к 71-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Конкретно на такие строки из

них — добросовестным и творческим трудом воплотим в жизнь социально-экономическую политику партии, курс на улучшение условий жизни народа!

На строительстве этих объектов порудились многие. Это рабочие комплексной бригады Алексея Викторовича Татаринцева, отделочники, возглавляемые Ве-

рой Кирилловной Давидовой, члены бригады Владимира Викторовича Николаева. Руководил работами от начала до конца прораб Николай Яковлевич Торженков. Мы надеемся, что труд строителей принесет радость сельским жителям.

**В. КОЗЫРЕВА,**  
экономист КГСО.

## Заседание совета трудового коллектива

Состоялось 28 октября на заводе ЖБК. Совет рассмотрел обширный круг вопросов. Был уточнен состав совета по количеству входящих в него инженерно-технических работников, избран президиум совета трудового коллектива в количестве пяти человек: начальника производственно-диспетчерского отдела Е. В. Рябова, слесаря В. Я. Сергеева, мастера ОТК Е. Н. Ястребковой, бригадира формовщиков В. В. Матвеева, бригадира формовщиков Г. К. Игнатьева.

Совет трудового коллектива выработал также план своей работы до конца года.

В ноябре совету предстоит решить, куда именно пойдут денежные средства от прибыли, предназначенные на капитальное строительство, что будет строить завод — столовую или жилье. В декаде на заседании совета администрация завода ЖБК отчитается о выполнении предприятием государственного плана и договорных поставок. Еще один вопрос, которым будет заниматься совет, — согласование и утверждение штатного расписания на следующий год. Обсуждаться будут также условия социалистического соревнования и условия кол-

лективного договора.

На заседании совета трудового коллектива рассматривались и текущие вопросы. Так, экономист Т. И. Коробова разъяснила рабочим правила выплаты доплат за ночные работы. О том, что такое сдача продукции с первого предъявления, рассказала начальник ОТК Т. Е. Гайдовская. Были рассмотрены также вопросы отопления поселка Строителей и качества питьевой воды в его колхозах.

**Е. РЯБОВ,**  
председатель совета  
трудоу коллектива  
завода ЖБК.

## Таковы надои молока СВЕДЕНИЯ

диспетчерской службы АПК о среднесуточных надоях молока на корову в колхозах и совхозах района на 31 октября 1988 года.

В первой графе — надоем молока, во второй — по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, в третьей — закуплено молока у населения в среднем на корову (в килограммах).

«Глубоковский»	5,0 +1,8	0,7
«Кр. фронтовик»	4,9 +1,2	—
«Опочецкий»	4,9 +0,1	—
«Большевик»	4,2 +0,1	2,6
им. Жданова	4,1 —0,1	3,1
«Авангард»	3,7 —0,9	3,8
«Кр. Октябрь»	3,4 —	1,2
«Вперед»	3,4 —0,9	1,9
«Заветы Ленина»	3,2 —1,0	2,1
«XXI партсъезд»	2,5 —0,3	4,2
«Духновский»	2,2 —0,4	1,9
им. Мичурина	2,0 +0,1	—
«Организатор»	2,0 —0,2	3,1
им. Любимова	1,8 —	3,3
«Урожай»	1,7 —0,1	4,0
«Кр. Заречье»	1,1 —	1,8
«Салют»	1,0 —0,5	—

По району 3,2 —0,1 1,9

В отчетный день хозяйства нашего района произвели 232 центнера молока, что более чем на полтонны меньше соответствующего периода прошлого года. Однако по реализации продукции разрыв более значительный, за день государству недодано 4075 килограммов молока.

В разрезе хозяйств среднесуточные надои молока на корову пестрят своей величиной — от пяти до одного килограмма. Но вот к уровню прошлого года они в основном не выше, а ниже или находятся на уровне. Всего пять хозяйств в настоящее время работают в этом плане с плюсом, а продают молока государству больше прошлогоднего лишь совхозы «Красный фронтовик» и «Глубоковский». Наиболее ощутимую недопоставку продукции на маслозаводский завод допускают колхоз «Красный Октябрь» (минус 407 килограммов), совхоз «Опочецкий» (минус 603 килограмма). Ненамного лучше положение и в других хозяйствах.

Нелучшим образом выглядит в колхозах и совхозах района также закуп излишков молока у населения. На отчетный день его продано 4972 килограмма, что на 2093 килограмма меньше, чем год назад. Не проводился закуп молока в этот день в колхозе имени Мичурина, совхозах «Опочецкий», «Салют» и «Красный фронтовик». Только колхозы «Авангард», «Урожай», «Большевик», имени Любимова и совхоз «Организатор» закупили молока больше прошлогоднего.

Товарность молока в районе составляет 81 процент, а его жирность 3,89 процента, что ниже, чем в прошлом году. Всего с начала года в районе молока реализовано государству больше уровня прошлого года на 385 тонн.



● В системе политпросвещения

## НЕЛЬЗЯ ДЕЙСТВОВАТЬ ПО СТАРИНКЕ

В постановлении ЦК КПСС «О перестройке системы политической и экономической учебы трудящихся» от 15 сентября 1987 года особый упор делается на необходимость использования активных форм обучения. Изучение марксистско-ленинской теории и политики предполагает творческую активность слушателей в ходе занятий и направлено на воспитание сознательных политических бойцов, способных внести достойный вклад в перестройку, демократизацию общества, радикальную экономическую реформу.

**МЫ ПОНИМАЕМ**, что в последнее время значительно изменились условия, в которых мы живем и работаем. И сегодня нельзя заниматься по старинке, рассчитывать только на дисциплину и чувство партийного долга у слушателей. Каждое занятие мы стараемся построить так, чтобы оно будило мысль, развивало качества политического бойца.

Главный упор мы делаем на активные формы и методы: дискуссии, практические задания, общественно-политическую практику. Если занятие проводится в форме лекции, то обязательно с элементами дискуссии. Рассуждая вместе со слушателями, пропагандист ставит перед ними волнующие вопросы, отвечая на них не только сам, но и привлекая слушателей. Думается, что такую лекцию можно считать активной формой проведения занятий. Выступление слушателей с рефератами тоже является активной формой, но только при творческом подходе пропагандиста, когда кроме защиты реферата по данному вопросу выступают еще два-три слушателя.

В системе политической и экономической учебы нет и не может быть неактивных форм. Все зависит от постановки учебы, от решительного преодоления формализма в проведении занятий. Какие бы активные формы ни применял пропагандист, если на занятии рассматриваются вопросы, не интересующие слушателей, не волнующие их, пользы от этого не будет. Поэтому перед пропагандистом на первом месте была и остается работа о содержании и идейно-теоретическом уровне занятия, его активизация.

В основе активизации учебного процесса лежит самостоятельная работа слушателей. Если слушатели лишь посещают занятия, а самостоятельно не работают над собой, то внедрить активные формы не удастся. Проблемный метод обучения в своей практике я использую в лекциях, ставя перед слушателями проблемные вопросы. Это также активизирует учебный процесс. Применяются у нас на занятиях и теоретические собеседования, в ходе которых слушатели активно высказывают свою точку зрения, подают реплики, а пропагандист направляет дискуссию.

Однажды на открытом занятии, которое проводилось в форме теоретического собеседования, один из приглашенных высказал несогласие с такой методикой проведения занятия, мотивируя это тем, что многие слушатели ограничиваются в основном краткими выступлениями-репликами. От них, якобы, надо требовать развернутых выступлений, более четкой формулировки, и не беда, если слушатель зачитывает заранее подготовленный текст. А спорить по каждому вопросу, якобы, ни к чему, ведь материал до-

статочно четко изложен в учебнике.

Я с такой точкой зрения не согласен. При проведении занятия в форме теоретического собеседования достигается глубокое изучение темы путем коллективного обсуждения, основательного усвоения слушателями учебного материала, глубокого осмысления актуальных теоретических проблем. Где же, как не на занятии, коммунист может и должен высказывать свою позицию, как он понимает тот или иной вопрос, и не беда, если он в чем-то не разобрался. Слушатели школы вместе с пропагандистом поправят его.

Прочному усвоению знаний способствует систематическое и последовательное использование наглядных средств. Демонстрация диапозитивов, таблиц, диаграмм делает излагаемый материал более доходчивым, пробуждает и закрепляет у слушателей интерес к изучаемой проблеме. Наглядное средство, отображающее местный материал, всегда вызывает его оживленное обсуждение, а значит, более глубокое понимание изучаемой темы.

Хорошими помощниками для меня и слушателей стали диапозитивы о жизни и трудовых буднях предприятий и хозяйств нашего района, изготовленные кабинетом политпросвещения райкома партии. Постоянно на занятиях мы применяем экранную, звуковую и наглядную печатную информацию. Например, на заключительном занятии прошлого учебного года были изготовлены плакаты, оформлены некоторые статистические данные.

Совершенствуя учебный процесс, внедряя активные формы и методы ведения занятий, я стремлюсь к тому, чтобы связь политической учебы с жизнью не была формальной, чтобы она способствовала глубокому овладению теоретическим материалом. А в свою очередь теоретическое осмысление и анализ фактов производственно-экономической деятельности трудового коллектива влияют на активизацию слушателей, повышают их ответственность за положение дел на производстве.

Пропагандисту в период гласности нужно дать убедительные цифровые данные по экономике района и области. Почему бы также членам бюро РК КПСС и работникам аппарата райкома не прийти в группу и самим не провести одно из занятий. Это было бы правильным во всех отношениях. Ведь коммунисты автоколонны до сих пор вспоминают, как они с искренним и неподдельным вниманием и интересом слушали выступление делегата XIX Всесоюзной партийной конференции Петра Никандровича Голубкова. Конечно, в печати сейчас есть все, но никогда печатная строка не заменит живого слова.

**П. ТИМОФЕЕВ,**  
пропагандист  
политсеминара ПАТО-2.



Большую общественную работу проводит мастер по учету поступающих материалов завода ЖБК Светлана Ивановна Жумига. Несколько лет возглавляет она заводской профсоюзный комитет, является членом райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса. Много забот у профсоюзного вожака. Организация социалистического соревнования и регулярное подведение его итогов постоянно в центре внимания проф-

кома. Не менее важной считает Светлана Ивановна и работу по организации досуга заводчан. Не без ее участия клуб бывшей МПМК стал центром культурно-массовой и воспитательной работы поселка Строителей. Профком выделил средства на ремонт помещения, на приобретение инвентаря. Здесь сейчас работают кружки по интересам, проводятся различные культурные мероприятия. Фото Ю. Орлова.

## Мы верная смена твоя, комсомол

27 октября в районном Доме пионеров и школьников был проведен пионерский конкурс «Мы верная смена твоя, комсомол», посвященный 70-летию Ленинского комсомола. В программе конкурса чтение стихов о комсомоле, викторина по истории комсомола, рассказы о пионерских делах школы, конкурс умелых и смекалистых. Для определения победителей было организовано жюри, которое оценивало выступление участников по пятибалльной системе.

В конкурсе стихов о комсомоле ребята читали стихи о мужестве, отваге, беспредельной храбрости комсомольцев на всех этапах истории страны. В этом конкурсе жюри отметило хорошее исполнение ученицы Духновской восьмилетней школы М. Ефимовой.

Все участники состязания хорошо справились с викториной по истории комсомола и с конкурсом умелых и смекалистых. Жюри единодушно ставило большинству участников высшую оценку.

Подводя итоги соревнований, жюри присудило первое место учащейся Опочечкой средней школы № 3 Т. Антиповой с вручением путевки в пионерский лагерь «Орленок» и грамоты РК ВЛКСМ.

Второе и третье места заняли соответственно ученица средней школы № 4 В. Дроздецкая и ученица Духновской восьмилетней школы М. Ефимова. Им были вручены памятные призы и грамоты РК ВЛКСМ.

**П. РОМАНОВ,**  
член жюри конкурса.

## ● Школьная жизнь

### ИНИЦИАТИВА ИСХОДИТ ОТ РЕБЯТ

**ПРОШЕДШИЙ** в прошлом году XX съезд ВЛКСМ поставил задачу о перестройке работы комсомольских организаций. Начинать такую перестройку в школе, как мне кажется, надо с комитета комсомола. Ведь именно он является ведущим органом ученического управления в школе.

Пришло время перестраивать старые, никому не нужные планы работы. Ведь действительно, то, что раньше нам казалось новым, интересным, со временем становится обывденным, а порой делается даже ради «галочки». Так, например, в прошлом учебном году на комитете комсомола стоял вопрос о проведении утренней зарядки в школе. Эта утренняя «процедура» никому не понравилась. Если уж зани-

маться зарядкой, так надо в спортивной форме, а не в школьной, посыпались вскоре жалобы от ребят. Члены комитета пригласили на свое заседание директора школы и, обсудив вместе этот вопрос, пришли к общему мнению: надо проводить дни здоровья. Они проходят у нас живо, интересно, а самое главное, всем нравятся.

Упразднен у нас в школе учком, который дублировал работу комитета, а в комитет были проведены довыборы.

Много идей возникает у ребят. Вот, например, одна из них — «День самоуправления». Идея это действительно новая, как мне кажется, полезная. Пускай учителя вспоминают свои школьные годы, побыв хоть один день в роли учеников. Ну, а ребята, наоборот, почувствуют

себя полноправными хозяевами школы, да и посмотрят, как нелегок этот учительский труд. Мы предлагаем провести такие дни в других школах района. Ведь это действительно очень занятно.

Надо еще сказать о собраниях. Мы все сетуем на теперешние собрания, что не интересно стало. Да, это действительно так. Наверное, в этом виноваты мы сами. Но и эту ошибку мы стараемся исправлять. Собрание, назначенное на 29 октября, мы решили сделать в виде маевки: посидеть у костра, обговорить все свои вопросы, а потом попеть песни, как это было раньше.

**Е. ЦУЗОЙ,**  
член комитета  
комсомола  
средней школы № 3.

Из редакционной почты

### Откроется... когда-нибудь

В нашей редакционной почте достаточно часто встречаются письма, в которых жители города выражают справедливое недовольство затянувшейся стройкой павильона у кинотеатра «Маяк». В июле руководство треста общественного питания завершило редакцию и читателей газеты, что этот павильон откроется в конце августа. Однако... «Прошел сентябрь, — пишет нам читательница В. М. Петрова, — а все стоит на месте. Видимо, и зимушку зимовать это-

му кафе без открытых дверей для посетителей».

Письмо В. М. Петровой было отправлено в трест общественного питания. И вот что на этот раз ответила редакция директор этого треста З. А. Поливарова:

«Сдача в эксплуатацию кафе возле кинотеатра «Маяк» задерживается в связи с отсутствием водоснабжения, отопления и электроэнергии. Работы по водоснабжению и отоплению ведет Опочечкий участок Псковского сантреста, но из-за отсутствия труб

и лотков работы приостановлены. В настоящее время ведется замена труб водоснабжения по улице Кооперативной. По окончании работ Опочечким сантехучастком будет проведена планировка улицы».

Что ж, надо ждать. Может быть, злополучный павильон хотя бы в конце августа (будущего года) все же откроется.

**Отдел писем  
редакции газеты  
«Красный маяк».**



## СТИЛЬ И МЕТОДЫ РАБОТЫ РУКОВОДИТЕЛЯ

# РУКОВОДИТЬ — ЗНАЧИТ ЖИТЬ ЗАБОТАМИ НАРОДА

Владимир Федорович Орлов, председатель колхоза имени Мичурина, по праву считается одним из старейших руководителей нашего района. Более четверти века он на одном из тяжелейших фронтов — сельскохозяйственном. Многие, особенно молодые руководители, заглядывают на него с хорошей завистью. Уважаем, авторитетен, за словом, как говорится, в карман не полезет, откровенен — что в голове, то и на языке. Даже в самые тяжкие времена хозяйственного расчета, в годы стихийных бедствий и неурожаев

на счету колхоза имени Мичурина в Агропромбанке есть денежки, и немалые.

Паспорт хозяйства: в колхозе имени Мичурина насчитывается 2424 гектара сельскохозяйственных угодий, из них 1316 гектаров пашни. На его территории размещены три фермы дойного стада, пять ферм с молодняком крупного рогатого скота, насчитывается 306 дойных коров. За последние три года валовой доход в среднем составлял по 900 тысяч рублей.

В хозяйстве насчитывается 126

трудоспособных рабочих, 27 тракторов различных марок, за год на человека производится валовой продукции около шести тысяч рублей.

Например, в этом году за девять месяцев хозяйство реализовало 703 тонны молока, 94 тонны мяса, успешно выполнив план и социалистические обязательства. Следует отметить, что молока в этом году по сравнению с минувшим реализовано на 80 тонн больше.

Колхоз первым в районе перешел на полный хозяйственный расчет, на чековую форму контроля за расхо-

дованием материальных средств, работает в условиях самоокупаемости и самофинансирования.

Все это благоприятно сказывается в целом на развитии экономики, производстве всех видов сельскохозяйственной продукции. За последние два года урожайность зерновых с гектара составляла до 20 и более центнеров.

Владимиру Федоровичу через два года на пенсию. Но он по-прежнему энергичен. В чем секрет неиссякаемой энергии и оптимизма руководителя? Об этом наше интервью с В. Ф. Орловым.

— Владимир Федорович, не вникая в историю, как вы подбирали руководителя хозяйства? Мой вопрос связан с тем, что в последнее время, мне кажется, дефицит на хорошего руководителя.

— Это точно! Дефицит. И в этом виноваты сами. Ведь нынче как? Нужен председатель колхоза, ага... видим хорошего специалиста и предлагаем ему председательский пост. Но не каждый хороший специалист может быть руководителем. Руководитель должен уметь держать руку на пульсе всего хозяйства, многое предвидеть, не упустить момента и выгоды. Может быть, если необходимо, заниматься и несвойственными ему делами. А куда деваться, если агронома или зоотехника нет?

Руководителя надо воспитывать. Уже в институте, где готовят специалистов, отбирать способных к руководству людей. По прибытии в хозяйство у такого специалиста должно быть где-то «клеймо», что он способный человек.

Вот слышал, в Москве открыли школу менеджеров — это, как я понимаю, дельцов, только в хорошем смысле слова. А такие школы за рубежом существуют давно. Вот и в наших сельскохозяйственных институтах должны отбирать таких людей. Отбирать, а не по личному желанию. А то каждый захочет стать руководителем.

В нашем районе перестали назначать в хозяйства специалистов из центра. Вот мне скоро на пенсию, а человека на замену нет. А если бы он был рядом, я бы помог ему освоиться.

— Как вы считаете, в каком положении сейчас находится сельское хозяйство, что необходимо для его становления, увеличения производства всех видов продукции? Ведь мне кажется, вы, Владимир Федорович, всегда были оптимистом.

— Оптимизм у меня сейчас не в моде. Я долго надеялся на расцвет сельскохозяйственного производства. Но мы по этому поводу много говорили и ничего фактически не делали. На XIX Всесоюзной партийной конференции неоднократно звучало в речах ораторов, что город слишком много задолжал у деревни. И долги эти, мне кажется, отдавать не собираются. Там же говорили о том, что трудно будет решить Продовольственную программу, если в деревне не появится в достаточной мере рабочей крестьянской силы.

Почему, скажем, наше правосудие отправляет на так называемую «химию» людей в город на стройки? Люди эти в основном неспортивные, так, совершат что-то незначительное. Вот и давали бы им «химию» в де-



ревню лет на пять. Смотришь, может быть, люди бы и прижились.

Сельское хозяйство находится сейчас в труднейшем положении. Мы испытываем нехватку не только в рабочей силе, но и в хорошей, высокопроизводительной технике. Ведь ее нет. А если и есть — очень дорогая, непрочная. Ну, бог с ней, что непрочная. Так хотя бы запчастей вволю давали. Можно было бы из положения выйти. Срочно нужна мелиорация земель.

И еще. Реорганизация управленческого аппарата ничего не дала. Агропром пока не нашел себя и не оправдал. Ничего они решить, наладить не могут. Вот, скажем, строители. КГСО строит дома, в которых никто жить не будет. А ведь строят, строят плохо, с недочетами. У нас в колхозе таких домов — пятнадцать. Холодные — жуть, и никто жить в них не хочет.

Растут наши города, но, к сожалению, не крестьянские поселки, которым нужны, ох как нужны современные, добротные, со всеми удобствами дома усадебного типа.

Ездил я в Псков, в обком комсомола. Отобрали мы там тридцать писем людей, желающих посвятить себя Нечерноземью, решению Продовольственной программы. Написали, только просим не рассчитывать на романтику и экзотику. Получили только два ответа.

— Да, оптимизма в ваших ответах пока не чувствуется. Но ведь в ряде хозяйств даже нашего района хорошо себя проявляет семейный подряд. Что вы по этому поводу скажете? Считаете ли вы подряд будущим нашего села?

— Деревня испытала мно-

го разных экспериментов, что только отрицательно повлияло на ее развитие. Было, когда огороды по углам резали, были специализация и концентрация, о которых теперь стыдливо умалчиваем. Семейный подряд, конечно, дело хорошее. Только уж слишком он невелик в процентном отношении к общему производству. Подрядчики чувствуют себя слишком одиноко, нет им пока настоящей государственной поддержки со стороны РАПО. Да и желающих пока немного. Работать надо уметь, терпеливо, настойчиво.

Я, простите, человек старой закалки, считаю, что нам нужно в первую очередь развивать общественное производство, а параллельно — семейный подряд. Подряд — исходное от общественного производства. Если, что есть у нас, будет и у подряда.

Несколько слов хочу сказать о кооперативах. Они должны быть производящими единицами, а не потребительскими. Очень просто закупить у государства мясо и жарить шашлыки. Я за то, чтобы это мясо они производили сами. Вот это будет кооператив.

— В стране идет развитие демократии, гласности. Как это отражается на делах вашего хозяйства?

— Знаете, это прекрасно, когда общество становится более демократичным. Без настоящей демократии нельзя сколько-нибудь серьезно развивать по-настоящему производство. Например, наши специалисты всех рангов чувствуют себя настоящими хозяевами своего положения. Положение — хочется подчеркнуть это слово, — которое направлено только на улучшение общественного производства. Но некоторые,

к сожалению, демократию понимают только с позиций личной выгоды.

У каждого колхозника сейчас дом, подсобное хозяйство, полное жилище, полгектара земли. Он может жить за счет личного подворья. Это прекрасно. Только вот некоторые стали больше внимания уделять личному, порой в ущерб общественному. Они «умело» пользуются демократией.

— Что вы скажете о современной молодежи?

— Ну, что я скажу: молодежь есть молодежь. Живет она лучше, чем мы в прежние годы. Только вот трудовым воспитанием мы занимаемся слабо. Не приучили выбирать самостоятельно профессии. На мой взгляд, нужно и какие-то обязанности внести по поводу выбора будущей работы. Скажем, окончил ты сельскохозяйственный техникум или институт, будь добр, работай на селе, а не торгуй в городе явасом или помидорами. А ведь какие деньги на учебу государство тратит! А если бы человек знал, что ему после СПТУ или техникума надо идти на село, он бы более обдуманно выбирал профессию.

Взять, к примеру, Опочецкое промышленное предприятие. Сколько там различных дипломированных специалистов. Такое положение считать нормальным нельзя.

— Чувствуется, что вы человек строгих правил.

— Строгость, конечно, в какой-то мере должна быть. Но главное — это порядок и дисциплина. Не секрет, и об этом говорят многие, что люди стали хуже относиться к своим обязанностям.

— Да, но это не относится к вашему колхозу. Доходы

растут, прибыль — тоже.

— Этому способствуют новые экономические формы, на которые переходим работать. Люди стали считать, анализировать. И опять мы вернулись к началу нашего разговора. Важную роль играют и руководители отраслей. Они хорошо понимают производство, умеют работать с кадрами, видеть перспективу.

— Как вы относитесь к самофинансированию и самоокупаемости, как к новым экономическим формам вообще?

— Положительно. Государство не может постоянно обеспечивать село деньгами в долг, без отдачи. Этому должен был прийти конец. Только вот хозрасчет как форма организации труда для нас не новость. Мы всегда считали деньги, учились их зарабатывать за счет высоких урожаев, надоев и т. д. Новые экономические формы организации труда вживутся в сельскохозяйственное производство по-настоящему только в том случае, если агропром наведет порядок в ценах, особенно обслуживающих организаций. А они нас грабят среди белого дня.

И другое. Оплату труда коллективов сельскохозяйственных обслуживающих организаций нужно вести от валового дохода колхозов и совхозов. Чтобы они задумывались не только над тем, как и сколько заменить и поставить, но чтобы это служило надежно и качественно. Поставить их оплату труда в зависимость, если хотите, от оплаты труда колхозника.

Экономическая реформа не может быть половинчатой, она будет только тогда реформой, когда охватит все стороны нашей жизни, когда от нее все будет зависеть.

В связи с этим уместно будет вспомнить времена, когда крестьянин жил одиночкой. Он ходил даже в лаптях, но сбруя на коне была серебряная. Вот так он заботился о личном производстве. А сейчас — ходим в мехах, а доброго плуга не имеем. Это я к тому, что хозрасчет, самоокупаемость — влечение времени. Может, и настала пора походить в лаптях, чтобы сбруя была серебряной.

— Что вы в заключение хотели бы сказать нашим читателям и особенно молодым руководителям?

— Несмотря на мои в какой-то мере пессимистические ответы на ваши вопросы, я верю в перестройку, она обязательно принесет свои благодатные плоды, иначе нельзя.

А молодым руководителям? Пусть не идут руководить, если не умеют это делать. Учиться трудно тому, к чему ты не способен.

Беседу вел Н. ПАВЛОВ.



# УРОКИ «БЕРЕГИНИ»

Папам и мамам тех ребят, кто учится в школах Бориспольского района, нет оснований опасаться перегрузки школьной программы после введения еще одной дисциплины. Ведь даже факультативом ее можно назвать весьма условно. Не предполагает она оценок, контрольных, экзаменов.

Впрочем, экзамены все-таки будут. Их примет сама жизнь. И задача педагогов — выпустить из стен школы не просто грамотных людей, а патриотов своей родины — большой и малой, чувствующих себя наследниками дел прошлых поколений, их обычаев и традиций. Поэтому и возникла необходимость в дисциплине, которую назвали народоведением.

Как о народоведческом центре заставило о себе говорить небольшое село Гнедин. В местной восьмилетней школе подобрался сплоченный коллектив педагогов-единомышленников, нашедший к тому же понимание у родителей ребят. Словом, все от мала до велика включилось в создание «Малой академии народных искусств». А она, открыв перед детьми мир прекрасного, подготовила почву для народоведения.

Не последнюю роль сыграла поездка учителей в Грузию и ознакомление с опытом члена - корреспондента Академии педагогических наук Ш. Амонашвили. Во многом под впечатлением от грузинской «стажировки» гнединские педагоги составили «Андреюнову книжку» — хрестоматию, содержащую доходчивые советы детям по культуре поведения. А тут как раз появилась книга украинского писателя и этнографа В. Скурапативского «Берегиня» — собрание увлекательных рассказов и очерков о народных обычаях и традициях, тоже прочно вошедшая в школьную практику.

«Берегиня» — звучит чисто по-украински. А народоведение нужно всем.

**Н. ЦИВИРКО,**  
корр. ТАСС.

● Советует специалист

## Сохранить натуральность растительной пищи

**ПРОБЛЕМА** засорения окружающей среды и продуктов питания минеральными удобрениями и ядохимикатами справедливо волнует общественность. Нитраты, а также нитриты, в которые переходят селитры в процессе усвоения растениями, в повышенных количествах могут вызывать злокачественные опухоли, заболевания крови, органов пищеварения. Некоторые ядохимикаты, накапливаясь в тканях человека, действуют исподволь, вызывая постепенно нарастающую интоксикацию. Большое содержание химических удобрений и некоторых пестицидов не изменяет вкуса, запаха и внешнего вида растительной пищи, а иногда и улучшает его, вызывая благодушие у покупателя, в то время как большинство удаляемых при операциях тканей человека содержит агрохимический агент.

Как вернуть растительной пище ее натуральность?

Начнем с хранения. Ни один склад агрохимических агентов (кроме центрального) в районе, по данным СЭС, не соответствует по тем или иным причинам санитарным правилам. А в ряде хозяйств (колхоз «Авангард», совхозы «Духновский», «Красный фронтвик», колхоз «Красный Октябрь») отмечены случаи хранения удобрений прямо на открытой местнос-

ти, в поврежденной таре, что обуславливает свободный доступ к ядохимикатам, их миграцию в почву. Бетонированных площадок для промывки машин и приготовления растворов нет ни в одном хозяйстве.

В 1988 году Минздравом СССР разработаны нормы содержания нитритов в растениеводческой продукции. Однако Опочечкий общепит и торговля до сих пор не требуют сведений об их содержании в закупаемых овощах. И хотя в отправляемых на анализ продуктах пока не выявлены превышения предельно допустимых концентраций химических веществ, настоятельность все возрастает.

Поэтому хочу напомнить домашним хозяйкам о простейших приемах обработки растительных продуктов питания. Промывая и очищая овощи и фрукты, вы смываете химическую пленку и считаете самый богатый агрохимическими агентами наружный слой продукта. Промывать рекомендуется горячей водой, чтобы повысить растворимость и разложение вредных веществ. При варке овощей рекомендуется сливать первую порцию отвара. Такие приемы обеспечивают снижение концентрации агрохимических веществ в продуктах примерно на одну треть.

**А. ДРОБЛЕНКОВ,**  
санитарный врач.

## ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

**Веник.** Чтобы он дольше служил, его еще новым погружите в горячий соленый раствор и выдержите в нем 1—2 часа.

**Посуда алюминиевая.** После мытья горячей водой посуду можно натереть очень мелким песком, делая движение в одном направлении. Потемневшую посуду можно легко очистить вываривая в

воде, в которую добавьте ложку от яблок или уксус. После этого посуду хорошо промойте, и она снова приобретет металлический блеск.

**Керамические плитки.** Мойте мыльным раствором или с применением специальных препаратов. Плитки смочите водой, посыпьте препаратом и через 10 минут промойте водой.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Екатерину Трофимовну ПРОКОФЬЕВУ сердечно поздравляем с 60-летием со дня рождения, желаем крепкого здоровья, семейного благополучия и долгих лет жизни на радость всем нам.

Муж, сестра, племянники.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**1 НОЯБРЯ, ВТОРНИК**

**Первая программа.**  
16.15 — «Арзамасская перспектива». 16.25 — Новости. 16.30 — Фильм — детям «Акробат на Северном полюсе». 17.50 — Играет Государственный квартет им. Шостаковича. 18.00 — Отчеты и выборы. Передача 1-я. 18.45 — Сегодня в мире. 19.05 — Премьера мультфильма «Дерево Родины». 19.15 — Резонанс. «Гласность и плюрализм мнений». 20.45 — Выступление фольклорного ансамбля «Крупицы музыки». 21.00 — Время. 21.40 — Проектор перестройки. 21.50 — Фильмы Т. Абуладзе на телеэкране «Покаяние».

**Вторая программа.**  
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «...До шестнадцати и старше». 21.00 — Время. 21.40 — Проектор перестройки. 21.50 — Премьера док. фильмов. 22.35 — Новости. 22.45 — 23.20 — «Утренняя почта». (Повторение).

**2 НОЯБРЯ, СРЕДА**

**Первая программа.**  
6.30 — 120 минут. 8.35 —

Мультфильмы. 9.05 — Короткометражные худ. фильмы для детей. 10.05 — Новости. 10.15 — «Вокруг света». Киноальманах. 11.15 — 11.45 — «К ловцам — за песней». 15.30 — Новости. 15.45 — «Пятилетка: дела и люди». 16.05 — «О чем поют дети Земли». 17.05 — Новости. 17.10 — «Остановись, мгновенье!». Репортаж с «Интерпрессфото-88». 17.45 Философские беседы. 18.45 — Сегодня в мире. 19.05 — Премьера мультфильма для взрослых «Сенанс». 19.20 — «Душа живая перемен». Телеочерк. 19.50 — Премьера телеспектакля «Монолог Камо». 1-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Проектор перестройки. 21.50 — Поэт Ксения Георгиади. 22.15 — Камера смотрит в мир. 23.45 — 00.00 — Сегодня в мире.

**Вторая программа.**

20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — «Для всех и для каждого». 20.45 Играет дует баянистов. 21.00 Время. 21.40 — Проектор перестройки. 21.50 — «Свидание на Млечном пути». Худ. фильм. 23.15 — 23.30 — Новости.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Если вы затрудняетесь в выборе подарка к юбилею ваших родных или друзей, то услугу в этом вам может оказать Тульская база Роспосылторга, которая торгует электрическими самоварами емкостью 3 литра по цене 45 и 47 рублей с гравировкой нужного вам текста на крышке самовара.

Высылаются самовары наложенным платежом в любой уголок страны.

Для выполнения вашего заказа просим направлять заказы, с указанием текста гравировки, по адресу: 300019 г. Тула, ул. Одоевское шоссе, дом 61 «а».

Тульская база Роспосылторга.

# ПОРЯДОК ДВИЖЕНИЯ КОЛОНН НА ДЕМОНСТРАЦИИ ТРУДЯЩИХСЯ 7 НОЯБРЯ 1988 ГОДА

**Колонна № 1.**

В нее входят коллективы: восьмилетней школы № 1, кооперативно-государственного строительного объединения, районного производственного управления бытового обслуживания населения, маслосырдельного завода, промышленного предприятия, лесопункта, межхозяйственного лесхоза.

Сбор колонны трудящихся у кинотеатра «Маяк» в 9 часов 30 минут.

Руководят колонной тт. Бауков В. Ф. и Иванов А. Ф.

Колонна прибывает на Советскую площадь в 10 часов 20 минут.

**Колонна № 2.**

В нее входят коллективы: средней школы № 3, педучилища, льнозавода, «Опочка-агропромтранс», ремстройучастка, филиала объединения «Север», узла связи, предприятия электрических сетей, хлебокомбината.

Сбор колонны у автобусной станции в 9 часов 40 минут.

Руководят колонной тт. Ефимов А. И. и Иванов Ю. А.

Колонна прибывает на Со-

ветскую площадь в 10 часов 30 минут.

**Колонна № 3.**

В нее входят коллективы: средней школы № 2, швейного цеха № 2, учебно-производственного предприятия Всероссийского общества глухих, райбольницы, леспромхоза, завода по производству БВКП и ЗЦМ, универсального торгового треста общепита, совхоза «Красный фронтвик», предприятия коммунальных электрических сетей, треста по обслуживанию газового хозяйства.

Сбор колонны у районной больницы в 9 часов 45 минут. Руководят колонной тт. Жиборт И. И. и Степанов Ф. М.

Колонна прибывает на Советскую площадь в 10 часов 35 минут.

**Колонна № 4.**

В нее входят коллективы: райкома КПСС, райисполкома, райкома ВЛКСМ, горсовета, агропромышленного объединения, кинодирекции, кинопроката, суда, прокуратуры, СПТУ-6, СПТУ-20, управления жилищно-коммунального хозяйства, типографии, редакции газеты «Красный маяк» госбанка,

сберкассы, госстраха, районной библиотеки, Дома культуры, музыкальной школы, Дома пионеров.

Руководят колонной тт. Васильева А. В., Васильева Н. Е.

Сбор колонны трудящихся у кинотеатра «Маяк». В 9 часов 50 минут.

Колонна прибывает на Советскую площадь в 10 часов 40 минут.

**Колонна № 5.**

В нее входят коллективы: средней школы № 4, завода железобетонных конструкций, райпо производственного автотранспортного объединения № 2, ремонтного завода, ремонтно-технического предприятия, «Агроснаба», «Агропромхимии», дорожного ремонтно-строительного управления, дорожной передвижной механизированной колонны № 2, ПМК-17 объединения «Псковмелиорация», межрайонного управления «Псковобльводхоз».

Сбор колонны у ПАТО-2 в 9 часов 45 минут.

Руководят колонной тт. Павлов В. С. и Семенов Е. П.

Колонна прибывает на Советскую площадь в 10 часов 45 минут.

На откормочную ферму «Заготскот» совхоза «Глубоковский» **ТРЕБУЕТСЯ**

ночной сторож (работать через ночь, зарплата 90 рублей).

За направлением обращаться в бюро по трудоустройству.

Средней школе № 3 **СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**

три гардеробщицы, столяр, дежурная техничка.

За направлением обращаться в бюро по трудоустройству.

Управление ЖКХ выделяет автокатафалк для подготовки и проведения похорон. Тариф 3 рубля 40 копеек за один час. Телефоны 9-19-01, 9-13-22.

В совхоз «Опочечный» **ТРЕБУЮТСЯ** доярки на ферму Большие Рогатки. Жилье предоставляется. Обращаться в отдел кадров совхоза, телефон 94067.

**К И Н О**

«МАЯК»  
1—5 ноября  
«МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА»  
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

Коллектив автотранспортного предприятия «Опочка-агропромтранс» выражает искреннее соболезнование директору Юрию Алексеевичу Иванову по поводу смерти его отца **ИВАНОВА Алексея Ивановича.**

Следующий номер газеты выйдет 4 ноября с. г.

Редактор **Н. П. ЖУКОВ.**

**Наш адрес:** 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 91707, корреспондента - организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочечкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 3195. Тираж 8338.